

## **Социальное и имущественное положение византийского крестьянства в IV –IX вв.**

*Шелудько Александр Сергеевич*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*Студент*

### **Аннотация**

В статье рассматривается положение византийских крестьян начиная с IV по IX века их экономические права и обязанности. Цель данной научной работы выяснить социальное и имущественное положение крестьян, какие методы они применяли для улучшения своего положения и как в дальнейшем это отразилось в сельском хозяйстве, а позже на государственном строе Византии.

**Ключевые слова:** Византия, крестьянство, экономика, земля

## **The social and property status of the Byzantine peasantry in the IV-IX centuries**

*Sheludko Alexander Sergeevich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### **Abstract**

The article deals with the situation of Byzantine peasants from the IV to the IX centuries, their economic rights and obligations. The purpose of this scientific work is to find out the social and property status of the peasants, what methods they used to improve their situation and how this later affected agriculture and later the state system of Byzantium.

**Keywords:** Byzantium, peasantry, economy, land

Актуальность исследование заключается в том, что в современном мире в отличие от мира средневекового периода нет четкого социального или имущественного положение среди представителей крестьянства данное исследование в свою очередь даст понять каким было социальное и имущественное положение крестьян Византии в тот период времени. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением не только сельского хозяйства Византии IV-IX веках, но и тем, кто занимается научным исследованием историей Византии в целом.

С позиции исторического исследования важно проанализировать и рассмотреть непосредственно имущественное и социальное положение крестьян в Византии в период 9-10 веков.

В ходе исследование используя историко-сравнительный метод были проанализированы следующие научные труды. С.Д. Сказкин (ред.) «История Византии. В 3-х тт. Том 1»; А. Гийу «Византийская цивилизация»; Е.А. Косминский (отв. ред.) «Сборник документов по социально-экономической истории Византии» [1;2;3].

Так С.Д. Сказкин в своей монографии рассказывает о событиях в истории Византии с середины IV до середины VII века о становлении Византией империи при Юстиниане о царствовании данного правителя какое значение оно имело для последующей истории государства. А также в данном труде идёт речь о становлении ранневизантийской культуры и международных связей Византии с другими странами. А. Гийу в своём научном труде введёт речь о Византии и её жителей с их повседневными задачами и нуждами, о положении в обществе, а также о власти государственных учреждений и социальных институтах в целом. «Сборник документов по социально-экономической истории Византии» в данном научном труде на основании исторических источников даётся характеристика экономике, социальным отношениям и классовой борьбе в Византии.

Цель нашего исследования – на основе анализа, материалов, научных трудов, рассмотреть социальное и имущественное положение крестьян Византии в период с IV по IX вв. Выявить чем занимались крестьяне, какое положение имели в обществе и какими правами пользовались в целом.

В Византии в период IV-V вв. Были не только распространены имения богатых землевладельцев, но также и хозяйства мелких земельных собственников. Данными собственники земель являлись свободные крестьяне. В свою очередь свободные крестьяне входили в земельные общины где они имели право свободно распоряжаться своим имуществом, а именно землей. В свою очередь община разрешала продавать землю крестьянам а также права на их землю то есть крестьяне имели полное право по своей воле распоряжаться имуществом [2]. Но во всех общинах был такой порядок. В IV-V вв. росли непосильные налоги на мелких собственников земли – крестьян. Прежде всего это аннона – поземельная подать которая взималась двумя путями натурой или деньгами, помимо анноны на крестьян возлагались всевозможные отработки строительство дорог, мостов, и т.д.) [1]. Постоянный рост податей и повинностей в свою очередь сказывался на имущественном состоянии мелких земельных собственников и в свою очередь ускоряло рост разорение последних. Также непосильные подати в IV-V веках сказывались в свою очередь и на социальном положении византийских крестьян. Так большинство из них уже не отличались положением от колонов – крестьян, находившихся в зависимости от крупных частных землевладельцев и государства. Ввиду с социальным и имущественным положением мелких земельных собственников – крестьян причиной которого являлось чрезмерное увеличение налогов и податей что вследствие приводило к утрате своего земельного имущества, а порой и личной свободы берет активное начало такое явление как патронат.

Патронат в свою очередь представлял передача передачу земли от мелкого собственника более к крупному с соблюдением всех юридических форм, а также помимо земли передачу самого собственника земли фактически делая его зависимым, следовательно, колоном [1]. Человек бывший владелец земли также работал на своей же земле только уже под патронатом, колон так называли бывшего владельца своей земли который передал её патрону выплачивал последнему денежный и натуральный оброк. В свою очередь патрон давал защиту своему подопечному от властей и соседей, которые могли предъявить ему своё право на его пусть уже бывшую, но землю [1]. Но благодаря волнению и восстанием крестьян, которое в свою очередь жёстко подавлялись правительством последнее в свою очередь на время снижала подати и налоги тем самым облегчала жизнь мелким земельным собственникам, но это всё было временно. Но стоит отметить что благодаря наплыву варварских племен и их заселению на территории империи, которые в свою очередь представляли свободное крестьянство имея свои собственные свободные земледельческие общины, а также благодаря упорному сопротивлению самого крестьянства для отстаивания своих имущественных и социальных прав. В IV-Vвв. продолжает сохраняться обширная прослойка свободного крестьянства [1]. В VI веке происходит тесное взаимодействие государства с крупными землевладельцами что даёт свои плоды. Так земля находилась в руках не только частных лиц и церкви но также и в введение государства что играло немаловажную роль [1]. Земля была в пользовании арендатора, который заключал договор аренды на землю кроме него право на землю имели и свободные колоны. В свою очередь с рабов, вольноотпущенников и колонов субподрядчики собственников взимали налоги виде натуре или деньгами [1]. Но колон, находящийся в зависимости и привязанный к земле имел право обладать собственным именем и заплатив определённый налог продавать оставшиеся свой урожай по той цене, которой он хочет. Тем самым, несмотря на зависимое положение от землевладельца или субподрядчика земли колоны в VI веке имели пусть незначительные, но социальные и имущественные права. Уже в VII веке происходят изменение экономических структур вызвано это тем что в это время исчезают античные формы эксплуатации крупных поместий рабами и колонами. В IX веке происходит изменение в сельском хозяйстве Византии что в свою очередь приводит к изменению в социальном и экономическом положении крестьянства в целом. Так теперь налоги охватывают всё население деревни теперь нет экономической разницы между крестьянином, несущим военную службу и тем, кто не имеет воинской обязанности теперь те и те в свою очередь облагаются налогом [2]. Также крестьяне могли менять своё место жительства тем самым постоянное переселение крестьян из одной местности в другую обеспечивало сельское хозяйство деревни постоянной рабочей силой. В свою очередь земля крестьян имела следующие формы: большая ферма окруженная землёй и деревня которая в свою очередь состояла из домов которые располагались в очень близком друг другу [2]. Теперь крестьянский надел состоял из участка, огороженного или открытого если на

нем находилась пахотная земля. Тем самым теперь крестьяне имели равное имущественное и социальное положение так как теперь они не одни платили постоянные подати и налоги также у них появилось возможность менять свою место жительства выбирая для себя лучшую местность для развития сельского хозяйства в целом. В то время основным занятием византийских крестьян было несомненно обработка своих полей, также развития пчеловодства, виноградников являлось для крестьян источником существования в целом. Орудия труда и одежду крестьяне приобретали в городах на ярмарках[2]. В IX веке обеспеченные крестьяне в свою очередь обрабатывавшие свои земли и имеющие хозяйство которое в свою очередь приносили денежную и натуральную прибыль брали в аренду ещё больше земли владели скотом и в свою очередь получавшие прибыль от своего продукта при условии что у него было достаточно средств и орудий труда имел полное право покинуть деревню за её пределами обустроить дом и в дальнейшем перенести всю свою деятельность тем самым появилось начало развития мелких хозяйств где работает соответственно сам владелец. Но при этом он оставался членом деревни и платил соответствующий налог как все жители деревни соответственно [2]. Также крупные собственники земель, выкупавшие землю у деревни, не платили налог за неё тем самым облегчали себе экономическое положение становясь более привилегированными по отношению к другим крестьянам так как последние в свою очередь налог за землю платили. В свою же очередь бедные крестьяне деревни ввиду своего имущественного положения не в состоянии обработать собственную землю отдавали её в краткосрочную или долгосрочную аренду при этом получали всего лишь по итогу одну десятую прибыли, тем самым их экономическое и имущественное положение оставалось на том же уровне.

Делая вывод из вышесказанного однозначно можно сказать что не смотря на довольно большой промежуток времени а именно с IV по IX вв. социальное и имущественное положение византийского крестьянства постоянно менялось но одно оставалось неизменным а именно это то что более крупные и обеспеченные крестьяне имеющие огромные площади земли имели намного больше прав и привилегий также государство всё время притесняла мелких собственников земли различными податями что в свою очередь вызывало волнение со стороны последних. В IX экономическое положение крестьянства меняется вместе с этим начинается процесс разложение деревни которое в свою очередь проявлялся тем что богатые крестьяне пусть и оставались членами деревни и платили налог но уже были независимы от неё имея достаточно ресурсов в свою очередь как бедное крестьянство вынуждено было сдавать свою землю в аренду тем самым своим бывшим соседям по участку. Всё это в итоге формировало развитие уже грядущего феодализма.

### **Библиографический список**

1. Сказкин С.Д. (ред.) История Византии. В 3-х тт. Том 1 Отв. ред. тома З. В.

- Удальцова. М.: Наука, 1967. 524 с.
2. Гийу А. Византийская цивилизация Пер. с франц. Д. Лоевского. Екатеринбург: У-Фактория, 2005. 552 с.
  3. Сборник документов по социально-экономической истории Византии / Косминский Е.А. (отв. ред.). М.: Издательство АН СССР, 1951. 320 с